

Του **ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ**
Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Αποφασισμένη να τηρήσει πιστά τον οδικό χάρτη που συμφωνήθηκε με τη Διακήρυξη των Αθηνών, μετά τη συνάντηση του **Κυριάκου Μητσοτάκη** με τον **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν**, είναι η χώρα μας, κάτι που μετέφερε ο υπουργός Εξωτερικών **Γιώργος Γεραπετρίτης** στον Αμερικανό ομόλογό του **Αντονι Μπλίνκεν** στη διάρκεια της πρώτης επίσκεψης του επικεφαλής της ελλη-

βουλία του γερουσιαστή **Κρις Βαν Χόλεν**- περιλαμβάνει επίσης ενίσχυση της διαδικασίας εποπτείας για την τελική χρήση του υλικού, μέσω εκθέσεων που θα υποβάλλονται στο Κογκρέσο από την αμερικανική κυβέρνηση. Εάν κριθεί από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ και το Πεντάγωνο ότι οι διαβεβαιώσεις που έχουν δοθεί από την παραλήπτρια χώρα δεν τηρούνται, τότε οι δυο υπουργοί, εντός 45 ημερών, θα υποβάλουν έκθεση στον Πρόεδρο, υποδεικνύοντας τα κατάλληλα βήματα για την αντιμετώπιση της κατάστασης. Σε αυτή την περίπτωση, θα εξετάζεται ένα φάσμα επιλογών, συμπεριλαμβανομένων της ανα-

νέωσης των διαβεβαιώσεων έως και της αναστολής οποιασδήποτε περαιτέρω μεταφοράς αμυντικού υλικού.

Σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, την ίδια ώρα, η Αγκυρα, εκβιαστικά, ζητά διαβεβαιώσεις από τον Ολλανδό πρωθυπουργό **Μαρκ Ρούτε**, προτού εγκρίνει την υποψηφιότητά του να είναι ο επόμενος επικεφαλής του NATO, ότι αυτός -ή οποιοσδήποτε άλλος υποψήφιος- δεν θα είναι μεροληπτικός υπέρ των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι δεν θα υποκύψει στις πιέσεις από τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., όπως η Ελλάδα και η Κύπρος.

Αυστηροί όροι για την πώληση των F-16 στην Τουρκία

Τι προβλέπει το μνημόνιο Εθνικής Ασφαλείας που υπέγραψε ο Αμερικανός Πρόεδρος Τζο Μπάιντεν για τις χώρες που αγοράζουν στρατιωτικό εξοπλισμό από τις ΗΠΑ

νικής διπλωματίας στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, με αφορμή τη συνέχιση του στρατηγικού διαλόγου μεταξύ ΗΠΑ και Ελλάδας.

Ο Γ. Γεραπετρίτης ενημέρωσε τον Α. Μπλίνκεν στην κατ' ιδίαν συνάντησή τους ότι η Αθήνα -παρά την επαναφορά των τουρκικών διεκδικήσεων και τις δημόσιες δηλώσεις Τούρκων αξιωματούχων και μέσω της έκδοσης των νέων NAVTEX στο Αιγαίο- θα κινηθεί βήμα-βήμα για την επαναπροσέγγιση με την Αγκυρα, χωρίς να έχει αυταπάτες. Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας θεωρεί ότι «οι διαφωνίες δεν θα πρέπει να δημιουργούν κρίση» και εστιάζει στην υλοποίηση της θετικής ατζέντας, την οποία ο ίδιος προσωπικά επιβλέπει μαζί με τον Τούρκο ομόλογό του, **Χακάν Φιντάν**.

Στις συνομιλίες Μπλίνκεν - Γεραπετρίτη δεν έγινε ουδεμία μνεία για την παράλληλη έγκριση της πώλησης των F-35 στη χώρα μας και των F-16 στην Τουρκία, αλλά ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών φρόντισε να επισημάνει ότι τα αμερικανικά οπτικά συστήματα δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται εναντίον νατοϊκών χωρών. Αξιοσημείωτο είναι ότι κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Έλληνα ΥΠΕΞ στην Ουάσινγκτον, ο Αμερικανός Πρόεδρος **Τζο Μπάιντεν** υπέγραψε μνημόνιο Εθνικής Ασφαλείας, που αφορά τις διαβεβαιώσεις τις οποίες πρέπει να παρέχει κάθε χώρα που αγοράζει αμυντικό υλικό από τις ΗΠΑ ότι θα εφαρμόζει το Διεθνές Δίκαιο. Το μνημόνιο -που ήταν πρωτο-



Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης και ο Αμερικανός ομόλογός του Αντονι Μπλίνκεν, κατά τη διάρκεια της πρώτης επίσκεψης του επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ

Η Τουρκία θέλει επίσης ο Μ. Ρούτε να επιτρέψει στην Αγκυρα να συμπεριληφθεί στις συνεργασίες του NATO με την Ε.Ε. και να βεβαιωθεί ότι δεν θα υπάρξουν περιορισμοί στις εξαγωγές όπλων.

Τα επόμενα βήματα στην επαναπροσέγγιση Αθήνας - Αγκυρας θα είναι η συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν, που προγραμματίζεται για τον Μάιο, ενώ κομβική θα είναι η συνάντηση των δύο ηγετών στα πλαίσια της Συνόδου Κορυφής του NATO στην Ουάσινγκτον τον Ιούλιο. Νωρίτερα -και πιο συγκεκριμένα στις 11 Μαρτίου- αναμένεται να πραγματοποιηθεί συνάντηση για τον πολιτικό διάλογο μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, με επικεφαλής της ελληνικής πλευράς την υφυπουργό Εξωτερικών **Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου** και τον υφυπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας **Μπουράκ Ακτσαπάρ**.

Η Ελληνίδα υφυπουργός Εξωτερικών, μιλώντας στη δεξαμενή σκέψης «The Foundation for Defense of Democracies» (FDD) στην Ουάσινγκτον, την περασμένη Δευτέρα, επανέλαβε ότι η οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών αποτελεί τη μοναδική ανοιχτή διαφορά που έχει η Ελλάδα με την Τουρκία. Όπως υπενθύμισε η Αλ. Παπαδοπούλου, ο πρωθυπουργός έχει δηλώσει την ετοιμότητα της Ελλάδας να παραπέμψει τη συγκεκριμένη διαφορά στο Διεθνές Δικαστήριο στην περίπτωση που δεν μπορεί να προκύψει λύση από τις συνομιλίες. Όσον